

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

Palma de Mallorca

Viernes 1 de Julio de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

AL CLERO Y FIELES DE ESTA DIOCESIS

EL ANCORÁ se honra en publicar en sus columnas la circular que el Ilmo. Sr. Obispo ha dirigido al clero y fieles de esta Diócesis y que fué leída desde los púlpitos de la Catedral é iglesias parroquiales de esta ciudad el día de la festividad de San Pedro.

Dice así:
«En cumplimiento de lo dispuesto por Nuestro Santísimo Padre León XIII, el Ilmo. Cabildo de la Santa Iglesia Catedral, día veinticinco del presente mes, nos puso en posesión de este Obispado.

»A fin de que nos ayuden en tan difícil cargo hemos nombrado nuestro Provisor y Vicario General al Pbro. D. Antonio María Alcover y Sureda, Licenciado en Sagrada Teología y en Derecho Canónico, y Secretario de Cámara y Gobierno al Rdo. D. Bartolomé Pascual y Marroig, Pbro.

»Y por cuanto nos cumple disponernos ahora para recibir la Consagración Episcopal, transferimos en el mencionado Sr. Provisor y Vicario General toda nuestra autoridad y jurisdicción, en consonancia con lo que tiene prescrito la Santa Madre Iglesia, para que, durante el tiempo que permaneceremos retirado ó ausente, las ejerza como conviene para el bien de esta Diócesis.

Además, deseando el recto y ordenado funcionamiento de los sagrados ministerios, añadimos las disposiciones subsiguientes, con el epígrafe *Decreta Diocesana*, firmadas por Nos y refrendadas por nuestro Secretario.

Por último y con el objeto de obtener la abundancia de los carismas y gracias celestiales en la Consagración Episcopal, Nos encomendamos á las oraciones de todos nuestros amados diocesanos, esperando que nos ayudarán con auxilio tan poderoso.

Dada en Palma, á los 27 de Junio de 1898.

† PEDRO, Obispo de Mallorca.

CON LA MEDIDA QUE MIDIERES TE MEDIRÁN

(San Mateo, cap. VII.)

La medida con que midieron nuestros antepasados, los verdaderos hijos y ciudadanos de la España católica, en el nombre y en las obras, fué anteponer á todo absolutamente á todo, la religión de Cristo, la unidad y defensa de la fe católica apostólica romana. Primero Dios, después el hombre; primero la salvación eterna de las almas, después el pasto material para los cuerpos; primero la unidad de la fe verdadera, la conservación y protección cierta de la iglesia de Dios, después los negocios generales y particulares de la vida. Era entonces antes que todo y sobre todo el *querite primum regnum Dei* del Evangelio: «buscad primero el reino de Dios, porque todo lo demás os será dado por añadidura.» Testimonio de lo cual es el siguiente elogio que de la gobernación y corte de los reyes católicos don Fernando y doña Isabel daba Pedro Mártir en su Epístola tercera, es decir, en extranjero escribiendo á otro extranjero.

Mirando de arriba abajo aquella corte, el celebrado actor exclamaba: «No se habla aquí de otra cosa sino de hacer guerra á los enemigos de la fe, restablecer la jus-

ticia, quitar los estorbos de la católica religión, extirpar vicios, fomentar la virtud. Son cosas superiores á lo humano las que aquí se piensan, se hablan y se emprenden. Todo suena á espíritus celestiales. Yo miro á estos soberanos como á un númen del cielo.» Hasta aquí el sesudo y elegante escritor, el testigo de vista Pedro Mártir. Y yo pregunto ahora; ¿en qué pensaba y qué empresas llevaba á término la corte de los Reyes Católicos; del emperador Carlos V, de su hijo el Rey Prudente? ¿Pues quién lo ignora? En expulsar de España moros y judíos; en descubrir y conquistar para Jesucristo vastísimos territorios y regiones inmensas; en tornar las sinagogas y mezquitas de los enemigos del Señor en jardines angelicales, que son nuestros templos donde se tributa á Dios el culto supremo que merece; en dar secretos tan en armonía con la verdad religiosa como aquel celeberrimo don Fernando y doña Isabel, que mandaba y ordenaba salir de sus reinos de Castilla y León de Aragón y de Sicilia, en el término de tres meses, á cuantos no quisiesen abrazar nuestra santa fe católica apostólica romana, como la sola y única verdadera.

A esto llama hoy la incredulidad y apostasía absolutismo, intransigencia, intolerancia despotica; pero no se piensa hoy que las matemáticas no toleran, ni transige la aritmética con que dos y dos son cinco, ni la luz transige con las tinieblas; ni la salud hace pactos con la enfermedad. No se puede negar: ahí está la historia; los regidores y las autoridades de nuestra España católica peleaban incansables contra judíos, moros y protestantes; barrían de la tierra cuanto era estorbo á la verdadera libertad del bien moral y material, el progreso y acción benéfica de la Santa Madre Iglesia; ponían todo su empeño en establecer la justicia, extirpar los vicios, fomentar la virtud en el pueblo; en las muchedumbres ignorantes y sencillas. Así obraban las autoridades de aquellos siglos, y así debe funcionar la que quiera ser apellidada verdadera autoridad, representante del Autor y Principio de toda autoridad. *Omni potestas á Deo*; de Dios procede toda potestad, como enseña el Apóstol.

Todo lo cual, repito, no se puede negar; pero tampoco podrá nadie dudar siquiera que la acción de aquellos poderes y gobernantes, enemigos de herejes y de herejías, era por todo lo alto aceptable á Dios, Verdad Suma y sumamente intolerante con la mentira y el error. Porque la historia predica y asegura que los súbditos y vasallos de aquellos reyes se aumentaban y crecían extraordinariamente, y se extendía y dilataba su imperio tanto más cuantos más herejes y judíos arrojaban de sus reinos. No querían aquellos monarcas y gobernadores de España vasallos que no lo fuesen de Dios; no querían para sí servidores de Satanás; Felipe II respondía á los embajadores flamencos: *No quiero reinar sobre herejes.*

De España arrojaron don Fernando y doña Isabel á los judíos y su prosapia; pero, en cambio, á más del reino de Granada, premió Dios su celo é intransigencia regalándoles un nuevo mundo haciéndoles señores y dueños de las Indias Occidentales, de donde fué desterrada la idolatría, y en su lugar establecida la cruz de Cristo y la civilización evangélica. Y les

premió así mismo con las Islas Canarias, y con la administración de los Maestrazgos, y con las ciudades de los Grandes, y con grandísimos reinos é imperios en las Indias Orientales, y con las Islas de Legazpi, que llamamos Filipinas, y con mil otras tierras y regiones hasta entonces desconocidas, que hicieron de España la nación más floreciente y poderosa del mundo por mar y tierra.

Así premia y retribuye Nuestro Señor á quienes militan por su causa, que es también la causa de la humanidad. ¡Oh dolor! Ahora no combate el Estado español al error, ni persigue el veneno y la cizafia de los herejes y las herejías: al contrario, en pró y servicio del demonio les abre las puertas de la nación, los protege y los cobija dentro de sus entrañas; pero la justicia de Dios no es ciega ni mucho menos indiferente con tal iniquidad, y así veremos menoscabada, humillada, desprestigiada y empobrecida aquella España, entonces verdaderamente católica, grande y temida en el mundo entero; no le vienen nuevos reinos, todo lo contrario; su escandaloso contubernio con los herejes y las herejías cerca está de privarla y despojarla de las pocas colonias que le restan al otro lado de los mares.

Con la medida que medieres te medirán: esto dijo la Verdad increada.

JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA,
Presbítero.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

ACCIÓN DEL BIDASOA
1 de Julio de 1813

En la rápida y célebre retirada que el ejército francés llevó á efecto al ser batido en Vitoria el 21 de Junio de 1813, parte de su retaguardia quedó guarneciendo algunos puntos del territorio español, próximos á la frontera, por lo cual aunque escasas, aún quedaban fuerzas imperiales dentro de España.

Para tomar posiciones en la frontera franco española en previsión de imprevistos acontecimientos y para la mejor defensa de nuestra patria, llegó á Irún el general don Pedro Agustín Girón al frente de la columna de su mando—unas tres brigadas próximamente—y noticioso de lo hecho por los franceses al repatriarse, dispuso que el brigadier D. Federico Castañón, arrojara al enemigo de las posiciones que ocupaba delante del Bidasoa.

Con el regimiento de la Constitución, mandado por su coronel D. Juan Loarte, y con la compañía de cazadores del de Asturias, más dos compañías de artillería, una española y otra inglesa, que luego se le incorporaron, dirigióse Castañón á las posiciones enemigas, las cuales fueron abandonadas tras de nutrido y certero fuego de fusilería y de un bizarro y vigoroso ataque á la bayoneta.

Como dejamos dicho, los franceses abandonaron las posiciones que delante del puente tenían, pero no así las obras y casas fortificadas que en la entrada de él había; y por tal motivo Castañón ordenó á la artillería que cañoneara las mencionadas defensas, retirándose entonces el enemigo al lado opuesto del Bidasoa, no sin antes volar las

casas y obras en que estuvo parapeado.

También quemó el puente, hecho con que impidió fuera perseguido y batido más de lo que fué.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

EL APARTADO DE CORREOS

En el nuevo reglamento para el servicio de correos aprobado, se establece que los derechos de apartados se recaudarán en metálico, regalándolos en las oficinas, cualquiera que sea su categoría, por el número de cartas procedentes del interior del reino, posesiones españolas en África, oficinas españolas de Marruecos, República de Argorá ó provincias de Ultramar que reciba directamente el suscriptor, y con aplicación de la siguiente tarifa:

Primera clase, de 100 cartas en adelante al día 500 pesetas al año; 2.ª clase de 76 á 100. 400 id.; id.; 3.ª clase, de 51 á 75. 300 id.; 4.ª clase, de 31 á 50, 200 id.; 5.ª clase de 21 á 30, 150 id.; 6.ª clase, de 1 á 5'50 id.

Para determinar las cartas que recibe un suscriptor diariamente, se contarán por espacio de quince días en la oficina de destino desde la fecha en que comience el apartado, y el total de las entregadas en ese período se dividirá por el número de días en que se ha hecho el recuento; el cociente servirá para determinar la clase de suscripción.

IMPREVISIONES Y ERRORES

Subvertido en España el orden moral y perdida poco á poco toda noción de justicia, no hay causa por mala que sea que no se defienda, ni empresa, por desastrosa que haya sido, que no encuentre apologistas, cuando no encuentra además recompensas, premios, consideraciones y honores.

Para nadie es un misterio, dígame lo que se quiera, que la tragedia actual de Filipinas y la pérdida posible y casi cierta de aquel vasto imperio colonial de Oriente, soportadas con mansedumbre inaudita por el atrofiado sentimiento público, deben su origen y tuvieron su período de gestación en el pacto de Biacnabat, pacto en que la audacia de la rebeldía tagala creció necesariamente en la proporción misma en que se acercaban los prestigios y la fuerza moral de la Metrópoli.

¿Quién ha dicho todavía que aquel pacto en que selló España la pérdida de su soberanía en Filipinas, fué una vergüenza inconcebible y monstruosa?

¿Quién ha dicho que aquella paz no fué tal paz, sino semilla de guerra arrojada en tierra fructífera?

¿Qué voz se ha levantado todavía con resonancia bastante y con la robustez necesaria para pedir estrecha cuenta de una tal abdicación de los derechos de España?

Ni en el Parlamento, palenque siempre abierto á los apetitos de un sistema que va minando poco á poco la nacionalidad española, ni en la prensa, más atenta por punto general al libro de caja que al interés público, ni en el gobierno, previsor con lo secundario y descuidado con lo esencial, ni en parte alguna donde pueda darse forma tangible á las manifestaciones de la opinión sedienta de justicia, se ha alzado nadie para condenar á quien puso sus manos pecadoras en el fermento aquel elaborado entre misterios y tenebrosidades, y el dinero de España y las armas de España en las de enemigos implacables y vengativos.

Escarceos de la prensa; artículos más ó menos enérgicos; una discusión estéril en las Cámaras: una opinión que por todo va pasando y todo consintiendo; un pueblo que no se conmueve ni se sacude: débiles latidos de un corazón que muere... á esto ha quedado reducida toda la protesta del pueblo español por una paz que nos trae fatalmente, y como irremediable consecuencia, á la mutilación de la que estamos llamando, por puro convencionalismo también, la santa intangibilidad de nuestro territorio. Después, olvido profundo de lo pasado; humo; nada; velo tupido que se corre sobre una obra fu-

nesta amasada con lágrimas y sangre sobre la cual se levanta siniestra la ruptura de la integridad nacional.

No podía faltar—y no ha faltado—la defensa que hace de sus actos una de las partes interesadas en la paz recabada, hace año y medio en el archipiélago filipino. De la otra parte, y á través de la distancia nos ha llegado la suya.

Incumplimiento de promesas hechas—dice en sustancia el traidor Aguinaldo—ofrecimientos no realizados, reformas que no se implantan, he aquí lo que ha movido de nuevo á las feroces hordas indias á rebelarse contra España, teniendo de su parte á las fuerzas norte-americanas. No queremos discutir que esto sea cierto ó incierto; con reformas ó sin reformas; cumplidas ó incumplidas las supuestas ó reales promesas hechas; realizados ó no realizados los ofrecimientos que, según Aguinaldo, encerraba el pacto deshonesto de Biacnabat, la guerra hubiera resurgido á poco favorables que fueran para ellos las circunstancias; y esas circunstancias se presentaron en el momento mismo en que las potentes naves de Dewey destruyeron los frágiles y viejos buques puestos por la imprevisión y el desacierto bajo el mando del almirante Montojo.

Tres siglos de dominación en Filipinas debían haber dado á España y á sus gobernantes la experiencia bastante para conocer las cualidades características de la raza malaya; pero empeñados aquí en una obra de destrucción, no ha habido medio de secundar en la Océania la inmensa obra colonizadora de las Comunidades Religiosas, sin otras armas que el Evangelio y la fuerza moral, con los prestigios de la fuerza material y con la pujanza incontrastable de nuestras armas.

Antes de ir el general Primo de Rivera al pacto de Biacnabat debió conocer que aquella paz no era otra cosa que semilla de guerra; que aquella paz no era otra cosa que una tregua concedida á la rebeldía; que aquella paz no representaba más que la abdicación absoluta de la fuerza moral y material de España; que aquella paz entregaba nuestra soberanía á la venganza tagala; que aquella paz destruía en un sólo instante la labor lenta, incansante, fatigosa y bienhechora de las órdenes religiosas.

Ha dicho el general Primo de Rivera en su descargo, que el pacto de Biacnabat ahorró á España mucho dinero y sobre todo muchas vidas; pero no ha tenido en cuenta al decirlo que hay ahorros contraproducentes; que existen ahorros que á la corta ó la larga producen gastos inmensamente mayores; que hay ahorros que significan una pérdida indiscutible y positiva.

Todavía podríamos darnos por satisfechos si en este caso toda la positiva pérdida representada por el ahorro de Biacnabat, se redujera al dinero; pero no; no queda reducida, desgraciadamente, á la suma de mayor ó menor cuantía entregada á los rebeldes: la pérdida es mucho mayor: es la sangre de los españoles que se vierte allí; en aquellas regiones apartadas, en lucha titánica con las hordas de Aguinaldo que operan protegidas por los cañones de Dewey. Quiso el general Primo de Rivera ahorrar á España los gastos invertidos en dominar del todo por la fuerza de las armas una rebeldía ya muerta, y el ahorro nos cuesta ahora una colonia: quiso evitar equivocadamente la muerte de unos cuantos españoles y ahora todos los que allí residen, ya vistan el humilde hábito del religioso, ya el honrado uniforme militar, ya el modesto traje civil, están bajo los *crisis* de Aguinaldo y los cañones de Dewey, dos razas distintas, pero un solo enemigo implacable soberbio y vengativo.

El ahorro aquel de dinero que tanto invoca en su descargo el general Primo de Rivera nos conduce fatalmente á la ruptura de la integridad nacional: el ahorro de sangre hace posible que ahora las aguas del Pasig y del Zapote, las calles de Manila y las tierras de Luzón se enrojecen siniestramente con la sangre de los españoles asesinados quizá con las propias armas que nosotros facilitamos.

Na falta quien asegure que el pacto del Zanjón dejó latente la guerra en la gran Antilla. Positivamente, el pacto de Biacnabat trae envuelta para España la pérdida de una colonia. Las armas norte-americanas y las armas rebeldes serán el medio; pero el principio, la causa eficiente de tantos desastres está en otra parte.

Y en tanto que se pierden vidas y colonias por la obra insana del desacierto, de la incuria y de la imprevisión quien haya recibido honores y recompensas gozará tranquilamente de la alta consideración debida al poderoso.

Solo allá en lo profundo de la conciencia, donde no valen preseas y premios, se alzará la voz robusta del anatema y de la condenación.

VAL-DE-YERRI.

EL PUEBLO DE LA INDEPENDENCIA

Hay que resucitarlo; precisa que de un modo claro y definitivo nos conozcamos y tratemos y concertemos para salvar los intereses de la Religión y de la patria...

Si, hay que deslindar de una vez por todas el campo del combate; hay que pensar seriamente en algo práctico y eficaz para concertar las voluntades dispersas por falta de unión y contacto...

Palabras, palabras y palabras, será posible que digan más de cuatro, y acaso más de ciento, al repasar estos mal hilvanados renglones...

¿Qué es lo que ha de salvarnos? ¿Un general decidido? ¿Un golpe de Estado? ¿Un hombre providencial? ¿D. Carlos de Borbón? ¿La república católica? No lo sabemos...

Contraria, contrariis curantur, dice un axioma vulgar, y á él debemos atenernos los católicos españoles, pues á la vista están los estragos y ruinas ocasionadas á nuestra patria en el orden moral y material con el similia similibus de los curanderos modernos...

No se han hecho los pueblos para los reyes, sino los reyes para los pueblos y éstos y pueblos para Dios Nuestro Señor; así lo entendían y practicaban nuestros mayores...

pins y provincias, así sus fueros las regiones, así logró España su unidad política; así luchó y venció por espacio de tantos siglos; así llevó sus armas y sus pendones, su civilización y su sabiduría de un mar á otro mar y de uno á otro confin de la tierra...

¡Oh! pueblo español desventurado: ¿Por ventura no eres tú el que has dado hoy tus hijos para las presentes guerras? ¿No han salido de tus exhaustos bolsillos los millones gastados tan inútilmente? ¿No ves como se prepara la gran vergüenza final que ha de acabar con tu honor y con tu historia...

(De La Voz de la Patria.)

GUANTÁNAMO

La bahía de Guantánamo, situada a Este de Santiago, es una de las más bellas entre las uchas que hay en la costa de Cuba. La entrada, formada por una boca que no llega á 200 metros, es muy fácil de defender...

Cuando, después de haber entrado en la bahía, se dirige una mirada al fondo de la misma, se distingue apenas, á través de la bruma azulada de los trópicos, la ciudad de Guantánamo, que está construida al comienzo de una verde llanura...

Antes de terminar el siglo XVIII, Guantánamo era una población sin importancia; pero después que inmigraron en ella un número de franceses habitantes en Santo Domingo...

Durante la guerra de los diez años, Guantánamo fué el refugio de gran parte de la colonia francesa que huyó de Santiago, y aun en 1878 contaba con cerca de 15.000 habitantes...

La colonia francesa, muy numerosa por cierto, ocupaba el primer lugar la industria y la agricultura. Las refineras de azúcar, los cafetales y los cocoteros eran propiedad de los franceses...

La principal producción de Guantánamo es el azúcar y con razón sus habitantes la comparan con Matanzas, la primera ciudad industrial azucarera de Cuba. En efecto, pueden estar orgullosos...

Entre Guantánamo y Santiago está situado el grandioso bosque de Sigua, punto de incomparable belleza. Allí es donde los norte-americanos, después de haber obtenido por intermedio de cubanos la concesión de las minas de cobre se han establecido y fundado la ciudad y puerto de Sigua...

—Roux y Gonzalez.

LA GUERRA EN CUBA

DE SANTIAGO DE CUBA

Telegrama oficial

Habana 26.—Capitan general á ministro Guerra:

Participa general Linares que hoy, desde diez mañana á tres tarde, fué cañoneado Aguadores, resultando un herido leve y dos oficiales contusos, que frente á boca canal quedan 11 ba cos guerra, y hasta Daiquiri 13 trasportes y alguno de guerra; en total, 33. Las tropas americanas, acampadas inmediaciones Siboney.

El avance hacia Santiago

Por los despachos recibidos se ve que el ejército norte-americano, compuesto de 15,000 hombres, con mucha artillería y 100 ginetes, sigue avanzando hacia Santiago.

En el primer día de marcha y combates lograron avanzar las vanguardias unas siete millas. Mientras les amparaban los cañones de los barcos yanquis el avance ha sido cómodo.

Ahora en piezan las fatigas. Allí no hay caminos buenos, las lluvias ponen intrasmitibles las veredas, la manigua es obstáculo constante para soldados no hechos á tales dificultades.

El general Linares, según las noticias oficiales, cuenta sólo con 8,000 hombres. Por eso se va replegando hasta colocarse en las alturas. Espera, sin duda, refuerzos y acaso hayan llegado ya los cinco batallones y tres escuadrones y la artillería que se le envió de Manzanillo.

De un momento á otro es de esperar un choque importante.

Presume el gobierno que los refuerzos salidos de Manzanillo no han de tardar más de dos ó tres días en llegar á Santiago, si no tienen por el camino mayor entorpecimiento que el estado del terreno.

Por otra parte, las fuerzas de Guantánamo, que son 8,000 hombres; recibiendo orden de replegarse y es de suponer que avanzaron hacia la playa de Berraeos.

Otros refuerzos se espera que lleguen también á Santiago dentro de algunos días para operar en combinación con las fuerzas del general Linares.

El despacho oficial de anoche, comunicando que las fuerzas norte-americanas han vuelto á acampar en Siboney, á sea que han retrocedido á la playa; ha producido buen efecto en los círculos militares, porque demuestra que aquellas han encontrado serios entorpecimientos en su movimiento de avance.

Si dentro de un par de días las tropas del general Linares han podido sostenerse en sus posiciones de las alturas, podrán cambiar las cosas, porque llegarán los refuerzos que hace tres días salieron de Manzanillo.

Es probable que se haga alguna indicación al general Linares respecto á la posibilidad de que los dependientes del cable en Santiago de Cuba puedan conversar con las fuerzas enemigas que estén en la parte Este de aquella población.

Las operaciones de Parrado. —Batida general

El general Gonzalez Parrado ha regresado á la capital; ha pasado diez días recorriendo las provincias de la Habana y Pinar del Rio, poniendo en constante actividad las fuerzas y haciendo una verdadera batida de las partidas que en ambas provincias habían tomado algún incremento, desde que la necesidad preferente de la vigilancia de las costas había hecho dejar algo desguarnecido el interior.

El general Parrado puso en movimiento la división que manda el general Valderrama, y las brigadas mandadas por los coroneles Tejada y Aguilera, formando con las fuerzas que las componían 12 columnas que han operado rápidamente en la región Este de la provincia de la Habana y en casi toda la de Pinar.

Seguendo el plan trazado por el general Parrado, esas columnas han reconocido los montes, lomas y ciénagas, teniendo frecuentes encuentros, riñendo algún ligero combate y haciendo al enemigo 31 muerto y cinco prisioneros, y dispersando las partidas que vagaban y merodeaban por la región recorrida.

Además se han cogido á los rebeldes muchas armas, caballos, prefecturas y campamentos.

Por nuestra parte hemos tenido tres soldados muertos, y un oficial y nueve soldados heridos.

Desde Cayo-Hueso

Han llegado á esta población seis insurrectos cubanos procedentes del campamento de Máximo Gómez.

Vienen á pedir armas, municiones y trajes. Dicen que Máximo Gómez está en fermo.

Dispone de 7.000 hombres, de los cuales 1,200 carecen de armas. Sufren todos ellos mucho por la falta de viveres. El ganado vacuno, que antes abundaba tanto en la isla de Cuba, ha desaparecido por completo. Difícilmente pueden procurarse harina y carecen de lo más preciso por el

estado de ruina y aniquilamiento de la comarca.

Se ha dicho que el general Miles había enviado dos mil fusiles y muchas municiones á Máximo Gómez; pero la reclamación que hacen sus enviados á esta población demuestra que estos recursos no han llegado á poder del generalísimo cubano.

Esto confirma noticias que ya han circulado respecto á que el gobierno de Washington deja en lugar secundario á Máximo Gómez, porque ha hecho manifestaciones terminantes asegurando que no aceptará en modo alguno la anexión á los Estados-Unidos.

En cambio Miles y Shafter dedican toda su preferencia á Calixto Garcia y á los otros cabecillas, que se muestran absolutamente dóciles para los planes políticos de los norte-americanos.

LA GUERRA EN FILIPINAS

De Londres telegrafian á La Correspondencia de España:

Cablegramas de San Francisco de California anuncian que el general Merritt saldrá el jueves con otra parte de las tropas expedicionarias, embarcándose á bordo del Newport con rumbo á Filipinas.

De Washington telegrafian que el departamento de Marina ha dado orden al crucero Charleston de que bombardee los de San Juan de Guahar (islas de los Ladrones), á fin de que el Monterey, que forma parte de los refuerzos enviados á Dewey, pueda sin peligro establecer allí una estación de carbon.

Un despacho de Berlin dice que se comentan allí mucho las entrevistas frecuentes que para tratar de la cuestión de Filipinas celebran el ministro de Negocios extranjeros, Bulow, y el embajador de Rusia, conde de Osten Sacken.

El Sunyad publica hoy un telegrama de su corresponsal en Paris, diciendo que en los círculos diplomáticos franceses se considera que, tomando ejemplo de lo que se ha hecho en China, la mejor solución para España y la que más fácilmente podía resolver la situación de Filipinas, sería la cesión en Oceania de algunos puertos á Francia, Alemania y Rusia.

NOTICIAS DE WASHINGTON

En los departamentos de Guerra y Marina es extraordinaria la actividad estos días.

En todos los negociados se trabaja de día y de noche para extender ordenes y desarrollar planes.

A pesar de ser ayer domingo han estado abiertas las oficinas de ambos ministerios, como si fuese día laborable, hasta las tres de la tarde.

No se han recibido despachos del almirante Sampson ni del brigadier general Shafter, que manda el cuerpo expedicionario desembarcado en la costa meridional de Santiago de Cuba.

Ese silencio, cuyo motivo nadie adivina, causa aquí bastante alarma. Se teme que haya estallado alguna tempestad y que hayan tenido que alejarse del litoral los buques bloqueadores.

Además, teniendo en cuenta noticias recientemente trasmitidas por los corresponsales de los periódicos, se comienza á temer entre la oficialidad de la escuadra de Sampson que los barcos mandados por el almirante Cervera no continuen inactivos.

Se sospecha que los cañoneros españoles atacarán de noche á los buques yanquis, y se adoptan las precauciones más severas para el caso de una acometida imprevista de la escuadra española, toda vez que nadie se explica la inacción de ese importante elemento de lucha.

La escuadra volante

La junta estratégica de marina, en la reunión celebrada el miércoles último, acordó comunicar ordenes para que la escuadra volante salga en persecución de la que manda el almirante Cámara, en caso de que se confirme la noticia de que ésta se dirige al Archipiélago filipino.

Como consecuencia de este acuerdo, se dice aquí que varios buques de guerra de gran andar y algunos trasportes zarparán de estas aguas en cuanto llegue la escuadra de reserva española á Port-Said.

DESDE NUEVA-YORK Para cortar el cable

El vapor Saint Louis está trabajando sin descanso desde hace dos días para pescar el único cable que une á Santiago de Cuba con Kingston (Jamaica) á fin de dejar incomunicada la isla con la península.

El otro cable que aun funciona es el que amarra en Cayo-Hueso, el cual, como es sabido, está intervenido por el gobierno norte-americano, y éste no deja circular los despachos oficiales ni ningún otro que pueda servir á España.

La corta dura del cable de Santiago á Kingston se considera inminente, y ya tendrá medios de estar en contacto con el general Blanco.

Claro está que en este caso los corresponsales españoles é ingleses de Cuba se hallarían absolutamente privados de comunicarse con sus periódicos, y en tal caso la información española respecto á la guerra quedaría anulada, habiendo de contentarse Europa con lo que quieran contarle los periodistas norte-americanos, sobre cuya veracidad nadie se hace ilusiones.

De Filipinas

Un telegrama de Hong Kong dice que un vapor procedente de Ilo-Ilo ha llevado allí la noticia de que la situación de esta isla es perfectamente normal.

No han ocurrido sublevaciones, y las autoridades españolas imperan pacíficamente en todo aquel territorio.

El capitán del vapor que llevó esta noticia á Hong-Kong dice que no encontró por aquellas aguas trasportes yanquis.

Una fábula

El Herald publica un despacho de Port-Antoio (Jamaica), dando como seguro que la guarnición española del castillo del Morro de Santiago de Cuba ha abandonado aquel fuerte.

La noticia debe ser puesta en cuarentena.

Varias noticias

El corresponsal del Herald en Cuba dice que los americanos saben de sobra que Santiago de Cuba no caerá en su poder hasta tanto que se libre un combate encarnizado.

De Saint-Thomas dicen que ha sido declarado el bloqueo de Manzanillo.

El gobierno yanqui ha comprado el vapor apresado Pedro.

Un insurrecto cubano, llegado á Cayo-Hueso desde el campo de Calixto Garcia, dice que los rebeldes están incomunicados entre sí.

Un telegrama de Saint Pierre dice que el vapor Remembrance ha llegado á Fort-de-France, desde Cádiz con carbon y viveres.

Según un despacho de la Habana, el capitán del Bellini ha llevado noticias de lo que se cuenta en Saint-Thomas, respecto á que el crucero Saint Paul detuvo al vapor Francia, perteneciente á la matrícula de Hamburgo, que venía de Santo Domingo y se dirigía á San Juan de Puerto Rico con viajeros y correspondencia.

El Saint Paul siguió al Francia durante seis horas á fin de impedirle llegar y entrar en San Juan.

Un despacho de Juragua dice que los americanos tuvieron en el último combate 17 muertos, 36 heridos y nueve desaparecidos.

En la emboscada de los españoles contra la caballería yanqui, los americanos tiraron unos contra otros.

En Cayo Hueso, los refugiados cubanos dicen que 2.000 hombres, con armas y fusiles, han desembarcado en Banes, para reforzar la partida de Máximo Gomez.

El ejército de Shafter

El ejército que ha desembarcado en Santiago de Cuba, al mando del general Shafter, se compone de 773 oficiales y 14.564 soldados.

Los regimientos que han desembarcado son: el 6.º, 16.º, 10.º, 21.º, 2.º, 13.º, 9.º, 24.º, 8.º, 22.º, 1.º, 25.º, 12.º, 7.º, 17.º, 3.º, y 21.º, de infantería y el 71.º, de voluntarios de New-York; fuerzas de los regimientos de caballería 3.º, 9.º, 1.º, y 10.º y del 1.º de voluntarios de los Estados-Unidos; baterías ligeras E y K del primer regimiento; A y F del 2.º y G y H del 4.º; compañías C y D de ingenieros y dos oficiales y 45 hombres del regimiento de telégrafos.

Dos sobrinos del presidente Mac-Kinley forman parte de un regimiento de voluntarios.

SITUACIÓN DE BARCELONA

El presidente del Consejo conferenciará esta tarde con una comisión compuesta del Alcalde de aquella población. Sr. Grieria, de los diputados por la provincia, Sres. Gruy, Rosell y Junoy, y de los industriales Sres. Bertrand, Rusinol y Mata.

Viene esa comisión á Madrid para gestionar que el gobierno resuelva asuntos que afectan grandemente á Barcelona.

La capital del Principado se ve amenazada de una tremenda crisis industrial.

La falta de trabajo determinará el cierre de muchas fábricas, y, por consecuencia, el que quedan sin ocupación muchos millares de obreros.

Crearé esto una situación insostenible, que los comisionados quieren prevenir.

DE LA CAPITAL

Fiesta y romería de San Marcial.—Con la animación de costumbre por parte de los habitantes de la vecina villa de Marratxí y de las muchas personas que de Palma y otros pueblos se dirigieron á aquel lugar con objeto de asistir á los solemnes cultos y lucidos festejos ayer celebrados en honor del glorioso santo Obispo patrón del pueblo, á quien se venera con fervorosa devoción.

En la Merced tuvo lugar la misma fiesta, celebrándose sin interrupción misas rezadas desde las cinco hasta las diez, en seguida tercia y misa solemne que con acompañamiento de órgano cantaron á dos coros varios niños y ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el orador sagrado D. José Ferrer de la Cuesta. Por la noche rosario cantado, y en conclusión del mes de Junio consagrado al Corazón de Jesús sermón por el P. Juan Riera, Escolapio, terminando con la adoración de una imagen del Delfico Corazón.

Durante todo el día, y mayormente en los actos religiosos la concurrencia de fieles fué tan numerosa, como suele ser en las principales festividades que en dicho templo anualmente se celebran.

Habilitado.—Ha sido reelegido por unanimidad administrador habilitado de esta Diócesis D. Juan Bautista Socías, con el premio de 0'70 por 100, por cinco años, y autorizado además para que le sustituya en su ausencia D. Francisco Pons Nadal.

Les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Cange.—El Delegado de Hacienda de esta provincia ha designado las siguientes expendedorías para el cange de los efectos timbrados, para el cobro del impuesto establecido sobre los títulos de la Deuda Exterior y el ramal y las que vienen usándose para el impuesto transitorio de guerra, por los que han de emplearse en el presente ejercicio económico.

Palma, el almacén de la representación Crédito Balear.

Lapuebla, el almacén de la propia Subalterna.

Felanitz, el id. id.

Ibiza la expendedoría de la Subalterna, calle de Antonio Palau, número 1.

Inca, el almacén de la propia Subalterna.

Manacor, el id. id.

Menorca, la expendedoría de Vicente Carreras.

Sóller, la id. de la propia Subalterna.

Noticia interesante.—El día 4 de todos los meses é interin duren las actuales circunstancias, saldrá de Barcelona una expedición con correspondencia para Puerto-Rico, que conducirá un vapor italiano.

Busca y captura.—Por el señor Gobernador civil de esta provincia se han dado las ordenes para que se proceda á la busca y captura del marinero de segunda clase del crucero Navarra, Sebastián Ferrando Contestí, natural de la villa de Santany, y en caso de ser habido lo pondrá á su disposición.

Nuevo semanario.—Con el título de La Unión se publicará uno en esta capital, ostentará el lema de conservador independiente.

Cobradores.—Por haber sido separados del cargo de auxiliares cobradores de la recaudación voluntaria de la primera zona de Palma D. Julián Vicens Ferrá y don Bernardo Darder Homar, se han nombrado á D. J. Cortés Aguiló y D. Alberto Sanchez García.

Subastas.—Las de los suministros de pan de primera y segunda clase para los establecimientos provinciales de beneficencia de esta ciudad, han sido adjudicadas á don Damián Frau y á D. Jerónimo Llompart, respectivamente.

Al mismo Sr. Llompart le ha sido adjudicada la de tercera clase.

La del arriendo de los arbitrios sobre permisos para construcciones de obras y emplazamientos de motores durante el año económico de 1898 á 99 fué adjudicada provisionalmente á D. Pedro Borrás, por la cantidad de 10.700 pesetas.

Pago.—El día 4 del corriente se empezará en la Contaduría de fondos municipales el pago del cupón número 16 de los bonos de la 3.ª emisión, respectivo á los intereses del primer semestre del año económico de 1898 á 99.

También empezará el pago de los bonos y obligaciones que correspondió ser amortizadas en el último sorteo.

Suscripción nacional.—Las cantidades recaudadas en la secretaría del Gobierno eclesiástico de esta Diócesis ascienden á 36.429 pesetas 70 céntimos.

Guardia civil.—La de Felanitz, comunica haber detenido y puesto á disposición del Sr. Juez municipal de aquella villa, á un sujeto por haber maltratado de palabra y obra á su padre censándole varias contusiones leves en el cuello y garganta.

La de Pollensa, da cuenta de la detención de un sujeto que penetró en la finca denominada Cana Pats y maltrató de palabra y obra al dueño de la misma, siendo puesto á disposición del Sr. Juez municipal de aquella villa.

La de Palma comunica haber detenido en la noche de ayer en las afueras de esta capital, á dos sujetos que usaban escopetas sin la oportuna licencia, las cuales han sido puestas á disposición del señor Gobernador Civil de esta provincia.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Los yankees sorprendidos.— No se entienden.

Madrid 30, á las 9'35 m.

Ha sido sorprendido por los españoles un destacamento yankee, en el desfiladero de Santiago, causándole muchas bajas.

Dos avanzadas yankees tirotearon creyéndose enemigos, causándose numerosísimas bajas.

Telegramas de Washington.—Petición de refuerzos.

Madrid 30, á las 9'35 m.

Telegrafían de Washington que la columna de tropas españolas que marchaba á Santiago de Cuba ha retrocedido á Manzanillo.

Afirmase que el general Linares ha pedido refuerzos con mucha urgencia al general Blanco.

Dúcese de la veracidad de la anterior noticia, dada su procedencia. Pérez.

Table with 2 columns: Bolsa, Madrid 30 Junio. Items include perpetuo interior, exterior, amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Francos, Aduanas, Filipinas.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos: Día 28.—Varones 1.—Hembras 3. Matrimonios: Día 28.—Ninguno. Defunciones: Día 29. Maria Rubi Adrover, de 8 meses, Monte sión, de enteritis. Magdalena Bosch Florit, casada, de 57 años, Son Sardina, de anemia. Matadero: Reses sacrificadas para el abasto público: Día 30. Bueyes, 2.—Vacas, 4.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 0.—Corderos, 71.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 00.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Movimiento del puerto

Embarcaciones fondeadas: Día 30. De Gandia laud San Sebastián, con efectos y carga. De Sóller vapor Constante con lastre. De Arenys de Mar, laud Nueva Amistad, con carga variada. Embarcaciones despachadas: Día 30. Para Cabrera, vapor Cabrera, con efectos. Para Mahón, laud Dolores, con carga. Para Valencia, laud La Sangre, con carga.

COMERCIO

Inca

Precios corrientes del mercado de inca celebrado el día 30 de Junio. Almendrán, á 00'00 los 42 kilg. pesetas. Trigo del país, pesetas á 21'00 la cuartera. Candeal, á 22'50 id. Cebada, de id. á 9'00 id. Id. forastera, á 8'00 id., id. Avena, á 6'50 id. Id. forastera, á 0'00 id., id. Garbanzos, á 26'00 id. Maíz á 00'00 id., id. Habichuelas confits, á 24'00 id., id. Habichuelas blancas, á 00'00 id. id. Frijoles, á 00'00 id., id. Habas para cocer, á 17'50 id., id. Id. ordinarias, á 14'50 id. Id. para ganados, á 13'50 id. Cerdos cebados á 00'00 pesetas id. Higos pasos, á 0'00 id. Azafrán 4'00 pesetas la onza.

Sineu

En el mercado celebrado el 28 se vió desanimado. Los cereales se cotizaron á los precios siguientes: Trigo, á 19'50 ptas. los 7 litros. Candeal, á 00'00 id., id. Cebada del país, á 8'00 id., id. Avena del país, á 6'75 id., id. Maíz, á 15'00 id. Habichuelas, (confits) á 29'00 id. Id. blancas, á 00'00 id. Frijoles, á 00'00 id. Habas ordinarias, á 17'50 id., id. Id. para ganados, á 1'450 id. Garbanzos, á 00'00 id.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Palma, DINERO. Items include Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, General Mallorquina, Salinas de Ibiza, Bonos municipales, La Islaña Marítima.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2. La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos. Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa. Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Precios baratos y géneros buenos.

MONEDAS Y OBJETOS DE

ORO. Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten. También se compran toda clase de objetos antiguos. CALLE DE FIOLE—18 (Frente Can Juan de S' aigo)

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del Drach y vista al lago de los franceses descubierto por M. E. A. Martel (1836) en el término de Manacor. Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

NO COMPREIS para GAS ACETILENO. Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 8) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura. PRECIOS.—Gasómetro con un generador de 1'2 kilo de carga, 60 pesetas. De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

ORO Prima extraordinaria. Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. Monjas, 16, Entresuelo.

ORNAMENTOS SAGRADOS. Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS. Colón 17, 19 y 21.

AVISO. Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de ORO. Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada. Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de San Miguel, 44, Palma.

INTERESANTE. El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmarse la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encontrarán grifos con empena de todas dimensiones para arquetas. Olmos 138-Latonería-Olmos-138. Advertencia.—El mismo Muntaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlos al registro del Ayuntamiento.

Última hora. Tormenta. Madrid 1 á las 10 m. Se ha desencadenado una horrosa tormenta en Washington. Un rayo ha hecho estallar los torpedos que defendían la entrada del rio Palomar. Muchos buques se salvaron milagrosamente.

El medio les parece seguro y de fácil realización: basta con que el gobierno autorice, sin los entorpecimientos del expediente, que mata todas las iniciativas, las obras de reforma del interior de Barcelona y las obras del puerto. Para ello la capital de Cataluña cuenta con recursos sin necesitar auxilios del Estado. El Sr. Sagasta ha ofrecido dar á ese asunto una pronta solución, y como parece de justicia el resolverlo sin demora para conjurar una grave crisis social, presúmese que los comisionados conseguirán muy en breve lo que pretenden.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO. Luna llena, el 3. Sale el sol, á las 4'29. Pónese, á las 7'37. MAÑANA (184) 2 (183) SÁBADO

LA VISITACIÓN DE NUESTRA SEÑORA. Después que María Santísima hubo concebido en sus purísimas entrañas el Verbo Eterno, pasó á visitar á su prima Santa Isabel. Se hallaba esta en el sexto mes de su embarazo, y al ver en su casa á la Madre de Dios prorumpió en exclamaciones de admiración y reconocimiento, saltando de gozo en su vientre el santo Precursor, que quedó santificado desde aquel instante; y la Virgen entonó aterrorizada el cántico Magnificat anima mea Dominum, que canta diariamente la iglesia.

INTENCION PARA ESTE MES. ORACIÓN COTIDIANA. La devoción al Santísimo Sacramento. Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial, á fin de que amemos cada vez más y más vuestro Corazón, que vive y ora y se inmola en la sagrada Eucaristía.

PROPÓSITO. Propagar el culto del Santísimo Sacramento. OFICIO DIVINO.—Día 2.—Sábado.—De la Visitación de la Santísima Virgen á Santa Isabel. Blanco. Doble de 2.ª clase. com. de los Santos Proces etc. Mártires. Visperas com. de la Sangre de N. S. J. C. del Beato Raimundo Lulio.

CUARENTA-HORAS

En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á la Visitación de Nuestra Señora: exposición á las seis y acto continuo las adoraciones al Santísimo; á las nueve y media se cantará tercia y la misa mayor. Por la tarde á las siete y tres cuartos se rezará la Corona de la Virgen, meditación y solemne reserva precedida de Te-Deum. En el Hospital general, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: exposición á las seis. A las diez horas y la misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias. En San Jaime y San Nicolás, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sabatina. CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

RONDAYES

MALLORQUINES DE N. JORDI DES RECÓ. Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordí des Recó, (Antoni M.º Alco ver, Pre). Se ven á 2 pesetes en les Llibreries den Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

VETLADA

DE GLOSADORS. A les fires y festes de Manacor. Die 19 de Setembre de 1897. En aquesta imprenta se venen ejemplars a dos reals.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los trenes de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soler).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcedia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soler); y de Mahón (via de Alcedia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Valencia.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 8:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambal de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

- Casa PERELLÓ - PALMA - UNIÓN, 19. -

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p8 á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—De novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torralba, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en lésta)—Estudios gramaticales. Ftas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO BORO SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL.

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo faringeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL ANCORÁ' SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO